



广东省政协十三届四次会议举办第一场“委员通道”，委员建议——

# 建设世界名校聚集地 构筑国际人才“蓄水池”

1月25日，广东省政协十三届四次会议举办第一场“委员通道”。现场，来自不同界别的六位广东省政协委员分批走上通道，围绕民营企业、低空经济、人工智能、文化IP等话题，畅谈履职心声，并为广东高质量发展出谋划策。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 龚吉林



●广东省政协委员蔡毅

## 培养更多懂技术、更懂人心的AI“教师”

“大家有没有发现，身边越来越多的老人家，使用手机中的AI软件，饶有兴致地学习新知识；地铁上，有青年利用通勤碎片时间‘充电’。”广东省政协委员、华南理工大学软件学院院长蔡毅首个登上委员通道时提到，“这些不起眼的小场景，已在不知不觉间成为我们的日常。”

他畅谈了几点建议。首先，要构建“省级智慧学习大脑”，引入多模态和多智能体技术，用AI构建动态“学习者画像”，规划个性化学习路径，让不同地域、不同年龄段、不同职业背景的学习者都能便捷获取优质教育资源。

同时，让服务精准适配。要从以教师

为中心转向以学习者为中心，运用AI探索混合式学习、探究式学习、协作式学习等新模式。重点关注老年人、留守儿童、新市民、残障人士等重点群体，在平台中融入方言交互、字体自适应显示、语音阅读等设计，培养更多既懂技术、又懂教育、更懂人心的AI“教师”。



●广东省政协委员李婧

## 破除“内卷”，推动民企高质量发展

“想和大家探讨一个关乎我省经济活力的重要课题——破除民营企业间的‘内卷式竞争’。”广东省政协委员、广东省工商联常委李婧说道。

“反内卷”是近年来的一个高频热词。她感受到，在无序竞争中，企业陷入“你降一点，我降更多”的恶性循环，利润不断缩

水，无力投入研发、难以提升品质，整个行业深陷低效甚至无效发展的困境。这种“内卷”，卷掉的不仅仅是企业利润，更是创新动力和高质量发展未来。

破除“内卷”不是消除竞争，而是推动竞争从低层次“拼价格、拼消耗”，转向高层次“拼技术、拼质量、拼模式”。为此，她建议政府强

化产业政策精准引导，除普惠性减税降费外，还要通过专项基金、创新券、首台套补贴等政策工具，为企业提供清晰预期与实质支持，将企业从“价格战”红海引向“价值战”蓝海。

她展望道，“相信民营企业定能破‘内卷’困局、聚‘突围’合力，奋力跑出高质量发展加速度，共同迈向更加波澜壮阔的未来。”



●广东省政协委员许杰

## 搭建“银龄医生资源库”，强化基层医疗服务

来自医药卫生界的广东省政协委员许杰说，过去三年，通过义诊帮扶他走访了不少基层医院，亲身见证“百千万工程”为乡亲们的健康福祉与乡村发展带来的喜人变化。

他说，以前，山区老人做一次常规检查要颠簸半天山路，乡村患者也常因基层缺药辗转求医。如今，“百千万工程”推动医疗资源下

沉，让“输血式”帮扶稳步转向“造血式”共建。

三年来，广东基层医疗服务取得长足进步，如何让这份成果向“优”迈进？他说，人才培育是核心关键。而省级医院退休高级职称医师，是不可多得的倚重力量。他们经验足、责任心强、时间充裕，既能坐诊服务乡亲，又能手把手帮教基层年轻医生。

因此，许杰建议搭建全省统一的“银龄医生资源库”，把他们的专业特长梳理清楚，结合县域常见病、多发病及基层医院薄弱学科，有计划地精准选派帮扶。用“一人带一科、一科惠一县”模式，在县里建专科工作室、开教学门诊，再依托线上数字教学平台，把帮教的经验保留下来、推广开来。



●广东省政协委员赵鑫

## 让“百千万工程”搭上“空中快车”

广东省政协委员、九三学社广东省委员会经济专委会副主任赵鑫提议让“百千万工程”搭上“空中快车”。

广东低空经济规模超千亿，居全国首位。在此背景下，赵鑫认为以县域为支点，推动全域低空经济发展，形成“百千万工程”高质量协同格局，恰逢其时、前景广阔。

首先，要以“低空+一县一策”打造发展闭环。他建议各市以县域为单位，开展“先飞”试点，采取“一县一策”，根据资源禀赋，围绕新基建、产业融合创新、应用场景拓展等领域，开展差异化发展。

同时，以“低空+特色场景”激活消费潜力。围绕各地功能定位与产业基础，加快农业植保、山区治理、低空物流等“低

空+”场景的规模化、商业化应用，打造“空中IP”，培育消费市场。

他建议探索低空安全体系建设，推行网格化数字空域，实现飞行器位置秒级回传，兼顾“管得住”与“飞得顺”。赵鑫表示，“我相信，蓬勃兴起的低空经济，必将为‘百千万工程’插上腾飞的翅膀，助力广东在区域协调发展之路上加速前行。”



●广东省政协委员王维红

## 推动“大湾鸡”成大湾区形象大使

“请看我手中的‘大湾鸡’，很熟悉很可爱吧？它们是以中华白海豚为原型设计的十五运会吉祥物，却被广大网友们亲切地‘指豚为鸡’。”广东省政协委员、民进广东省委会常委王维红说，它们在十五运会开幕式上“破壳而出”，在赛场内外圈粉无数，更是史无前例获得官方“出生证”和“城市推广大使”称号。

“大湾鸡”正从赛事吉祥物成为全民追捧的湾区顶流。“一个成功的体育IP，能超越赛场，成为承载情感、连接彼此的文化符号，成为我们讲好湾区故事、推动文化出海的鲜活载体。”王维红说。

她建议持续创造“大湾鸡”IP内容。系统活化醒狮、英歌舞、粤剧等岭南文化瑰宝，

与“大湾鸡”“鳌鱼”等十五运会IP深度绑定，通过漫画、动画、游戏、舞台剧等形式，让“大湾鸡”等IP内容在大湾区保持活跃。

不仅如此，还要推动“大湾鸡”成为大湾区形象大使。打造“大湾鸡”虚拟偶像，持续出访国内、国际城市，以年轻人喜闻乐见的方式开展跨文化交流。



●广东省政协委员龚志明

## 建议高水平建设澳琴国际教育(大学)城

广东省政协委员、澳门特别行政区政府教育及青年发展局局长龚志明建议高水平建设澳琴国际教育(大学)城，助力打造国际高端人才聚集高地。

他分享说，过去一年，澳门特区政府持续推动高等教育发展，取得可喜进展。在2026年泰晤士高等教育世界大学排名中，澳门大学首次跻身第145名，澳门

2025年的高校学生人数比2019年增加了八成。

特别是正在投入建设的澳琴国际教育(大学)城，投资近200亿元，学生规模预计可达2万人以上。“这不是简单的办学场地扩充，而是硬件建设、制度探索与生态培育的系统性工程，是琴澳一体化在高等教育领域的先行先试。”龚志明表示。

他建议建设世界名校聚集地。平衡学科布局与产业需求，引进国际知名高校，推动教学资源和科研设施跨校、跨境共享，构建有利于国际化办学的政策环境。

他还建议构筑国际人才“蓄水池”。强化人才培养和人才汇聚的共生系统，柔性引进全球顶尖团队，培养本地青年学者，擦亮大湾区“国际人才枢纽”金名片。